

全省首个社会助残服务中心成立

为海曙区残疾人提供一条龙的社会化助残服务

保障残疾人绿色出行，为残疾人提供精神慰藉……昨天上午，海曙区在卖鱼路91号成立“馨之园”社会助残服务中心。“馨之园”寓意为残疾人温馨的家园，整合各类社会助残资源，为残疾人提供一条龙的助残服务。据了解，这是全省首个社会助残服务中心。

记者 乐冬妍
通讯员 毛一波
陈亮/文
记者 刘波
通讯员 陈栋/摄

►海曙区社会助残服务中心昨天成立。



探索社会助残新模式

目前海曙区有持证残疾人4789名。近年来，随着社会经济的发展，残疾人的诉求也发生了转变。“以前残疾人需要生活保障，现在，他们更需要精神上的专业化服务。”海曙区助残服务中心主任李雪君说，“社会助残服务中心是一个将社会上的助残资源，与残疾人的需求对接的新平台。”

据悉，海曙区社会助残服务中心在前期的调研走访中，发现许多残疾人有婚姻、就业、旅行等方面的诉求，通过社会上的专业化服务，能让残疾人享受到更多帮助。目前，已有近百家企业和社会机构与助残服务

中心达成合作。李雪君介绍，助残服务中心将鼓励和引导各方面力量，参与社会化助残服务体系建设，帮助残疾人积极参与社会生活。同时，为残疾人提供“按需施助”式的服务。“我们也鼓励残疾人自助，引导残疾人回馈社会，实现他们的人生价值。”

助残服务中心一楼的“生态园”专门为残疾人回馈社会而开辟工作室。记者了解到，全国残疾人“百名时代风采人物”、主任中医师卓立甫将定期在中心为残疾人免费义诊，全国民间文学最高奖“山花奖”获得者、盲人作家陈效平将为残疾学生和残疾人

子女免费辅导写作。翁宜君女士是一名低视力患者，从教20余年，坚持为社区和残障儿童服务。海曙区助残服务中心成立后，她将定期在三楼书画室义务教残障儿童书法和绘画。

“我教过不少自闭症儿童，专门为他们设计教案。”翁老师说，在多年的教学摸索中，对自闭症儿童她有一套自己的干预方式。“我带的一名自闭症孩子，有天喊名字时，他抬起头与我对视，那个瞬间，我当下的快乐是难以言表的，更不是用金钱可以衡量的。”翁老师表示，她在公益教学中感受到幸福和快乐，今后将长期坚持下去。



心愿墙旁，几名市民看到一名想去滕头看看的残疾人心愿，讨论着准备认领。

心愿选登

- 1.我今年13岁，智力残疾一级，爷爷一直照顾着我，但爷爷年龄越来越大，希望有学校可以收留我。
 - 2.我今年33岁，肢体残疾三级，现失业在家休息，会简单电脑操作，希望可以找到一个文员的工作，在海曙地块。
 - 3.我今年53岁，肢体残疾一级，想要一根好点的拐杖，顺便咨询一下如何办理养老手续。
 - 4.我今年58岁，聋哑残疾一级，想出去走走，感受一下美丽的家乡。
 - 5.我今年73岁，肢体残疾一级，年纪大了想出去走走看看，生病的时候希望社区医生提供上门打针服务。
 - 6.我今年48岁，视力残疾四级，想参加一些关于插花、足浴、按摩等技能培训，回报社会。
 - 7.我今年79岁，肢体残疾一级，趁现在身体健康，想去奉化滕头村参观一下。
 - 8.我今年22岁，肢体残疾三级，计算机系毕业，想找一份设计方面的工作。
 - 9.我今年55岁，肢体残疾三级，希望有一份报纸，可以了解一下发生在身边的事。
 - 10.我今年82岁，肢体残疾二级，年纪大了，腿脚不方便，希望每周有1次医护人员上门量血压。
- 如果您能为以上残障人士提供帮助，欢迎拨打爱心热线83879882，与海曙区社会助残服务中心联系。

8个助残项目成功对接

昨天上午，助残服务中心进行了助残项目的现场对接。来自尹江岸社区的郑雯卿举起竞拍牌，认领了“真爱一生”帮助残疾人找对象的项目。“我们社区有10名热心红娘，愿意为残疾人找到属于他们的另一半。每周三上午和周日下午，我们会组织人员在中心办理登记，欢迎大家来报名。”

“我今天就是带着诉求来的。”今年43岁的朱燕波视力一级残疾，在工作人员的陪

同下，她听到自己想要找淘宝老师的诉求被志愿者认领，不禁喜上眉梢。

“现在一个人带着孩子，所以就和朋友一起开了花卉淘宝店，但我们不知道如何在网上装扮店面，想找个志愿者，没想到马上就实现了。”朱燕波说，以前她寻求帮助都需要通过社区、街道、残联三级不同的服务，现在只要把需求告诉助残中心，就能得到帮扶。

现场提出的对接项目共10项。其中，包括残疾人外出旅游、婚姻介绍、上门医疗救助、盲人绿色出行、淘宝创业、残疾人子女家教辅导、摄影技术学习与交流和文学交流等8个项目被爱心机构和个人认领。

“其实，残障人士目前对健康的需求比较迫切。尤其是医疗方面，独立看病挂号比较困难，非常需要有专业医疗技能的爱心团队伸出援手。”李雪君说。

心愿墙写出他们的梦想

在海曙区社会助残中心二楼，有个充满温情的角落——“心愿墙”。“心愿墙”上放满了写着残障人士各种生活需求和心愿，吸引了许多爱心人士参与。

“我来认领这个老婆婆的心愿。”来自白云街道牡丹社区快乐义工团的严婉贞，当即认领了帮助80岁残疾老婆婆想要电扇的心愿。

“这位老人想要出门看看宁波，我们也可以帮助实现啊。”快乐义工团的几名成员认领了好几张卡片，“我们可以带着他去鼓楼、月湖、天一阁到处转转。”严婉贞告诉记者，“只要是力所能及的，我们都愿意帮扶残障人士，完成他们的心愿。帮助有需要

的人，让我们感到快乐，这也是义工团成立的初衷。”

“我们目前的工作重点逐渐转移到残障人士的精神需求帮扶上，尤其是残障青年的就业创业问题。”海曙区残疾人联合会副理事长董一斌告诉记者，从不少残障人士的心愿单中可以发现，残疾人想要自食其力、顺利就业的愿望非常强烈。助残服务中心引入五谷画坊，专门为那些有绘画基础或对绘画设计有兴趣的残障青少年提供学习和就业的平台。

“去年，五谷画坊正式成立。通过这个平台希望能协助残障青少年成长，实现就业。”五谷画坊创始人莫益民说，“五谷画

坊是专门针对高中毕业未就业的残障孩子而设立的，只要对绘画有兴趣都可以加入。我们邀请了中央美术学院的师生团队，为孩子们指导绘画。助残服务中心的墙贴都是由我们的孩子绘制而成的。”

莫益民表示，孩子们的绘画作品已经达到一定的水准，五谷画坊推出的手工艺品主要投向家庭室内装饰市场。“之前我们已经做过几场展会，还将继续拓宽销售渠道，目前已经解决了3名孩子的就业问题。”莫益民说，“我的想法是能让孩子们的手工艺品直接推向市场，产生经济效益，具备自身的造血功能才能真正解决就业问题。”他表示，下一步计划建立产品目录，加强市场营销。